
CAMION TRUCK&BUS 2009/ 2 mûszaki háttér44

A vi­lág­szer­te közismert pótko­csi­fu­tómû-
gyár­tónak ki­emelkedô szerepe volt a tár­csa
fé­kes fu­tómûvek ki­fej­leszté­sé­ben, elter­jedé
sé­ben. Ezenkí­vül elsôként alkalmaztak a ten
gelytestre érintôleges felfo­gatást a fékszer
kezeteknél. 
Mostani egyik új­donságuk a közismert ECO 
Disc tár­csafé­kes pótko­csi­tengely to­vábbfej
lesztett válto­zata volt, amelynél a fékszer­ke
zet rög­zí­tôeleme közvetlenül a tengelytest
re van rög­zítve, ezáltal tengelyenként leg
alább 10 ki­lo­grammos súlycsökkenés ér­he
tô el. A másik fontos konstrukci­ós meg­oldás 
a For­ma–1-bôl szár­mazik, ami­kor a féktár
csacseré­hez nem kell leszerelni a féknyer
get, és maga a féknyereg is könnyen hozzá
fér­hetô, gyor­sabb fékbetétcserét tesz lehe
tôvé. Ezáltal nemcsak a szer­vi­zek ki­használt
sága javul, hanem a fu­varo­zók rövi­debb ál
lási­dôvel számolhatnak. To­vábbi konstrukci

ós válto­zás, hogy a könnyen hozzáférhető  
utánállí­tó csavar nagyobb por és nedvesség 
elleni védelmet kapott.
Az ECO Disc tí­pu­sai közül a 370 milli­mé­te
res féktár­csával szerelt, 9 tonna teher­bí­rású 
tengely már gyár­tásban van, a 430 milli­mé
teres tár­csával szerelt ki­vi­tele idén tavasszal 
kerül pi­acra, míg a 12 tonna teher­bí­rású, 
430 milli­mé­teres tár­csával szerelt válto­zat 
2010 közepén kerül gyár­tásprog­ramba.
A dobfé­kes ECO Drum-széria tí­pu­sai­ból ed
dig több mint 11 millió darabot adtak el vi­lág
szer­te. Szélsôsé­ges idôjárási és üzemeltete
té­si körülmé­nyek vagy speci­ális alkalmazá
sok esetén – 12 tonnát is (jóval) meg­haladó 
tengelyter­helé­sek mellett – válto­zatlanul a 
dobfé­kek jellemzôek. Ezen tengelyeket 420 
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Fu­tó­mû­új­don­sá­gok
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1–2. A tár­csa­fé­kes és dob­fé­kes ten­gelyek (ECO 
Disc, ECO Drum)
3. Az ECO Tronic több­funkciós pótkocsivezér­lô 
egység

Az elmúlt években, több közismert ameri­kai 
gyár­tó összevo­násával létrejött tekinté­lyes 
cég­cso­portról van szó, amely már nem elô
ször vesz részt rangos eu­rópai szakki­állí­tá
son. A Dana alá tar­toznak az Eaton-Fuller se
besség­váltók, Spi­cer tengelyek és tengely
kapcso­lók, Eaton tengelyek, Dana kar­dánten
gelyek és immáron komplett pótko­csi­fu­tó
mûvek is.

Egyik aktu­ális új­donságuk a közúti alkalma
zásokhoz szánt D170 és D190 tí­pusjelû tan
dem haj­tott tengelycsalád, amelyek egysé
gesen egyszeres átté­telûek és dobfé­kes ki­vi
telûek. A különbsé­get az átté­teli arányok és 
a teher­bí­rások jelentik.
A D170-esek eseté­ben az átté­tel i = 2,53–
7,17 között lehetsé­ges, az átté­telt az elsô ten
gely differenci­álmû-házának elsô felé­ben va
lósítják meg. A tengelypárok 20, 23 és 25 ton
na teher­bí­rásúak. A D190-esek eseté­ben az 

átté­telek i = 2,53–7,83 között választhatók, 
és 30 tonna a tengelypár teher­bí­rása. A leg
fonto­sabb különbség az Eu­rópában oly gya
ko­ri kettôs, kerékagy-átté­teles tengelyekhez 
ké­pest, hogy az alkatré­szek száma 50 száza
lékkal kevesebb, ezáltal nemcsak könnyeb
bek és olcsóbbak lehetnek, de a mechani­kai 
veszteség is számottevôen ki­sebb, ami az 
üzemanyag-fo­gyasztásban is lemér­hetô.
A máso­dik új­donság az S110-es, tár­csafé
kes, egyszeres átté­telû, 7 tonna teher­bí­rású 
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A D170 és D190-es tan­dem haj­tott 
ten­gelyek csak mû­sza­ki jellemzôikben kü­lön­böznek

Az S110-es 12 ton­nás áruterí­tôkhöz

milli­mé­ter átmé­rôjû és 180 milli­mé­ter szé­les 
fékdobbal szerelik 10 tonna teher­bí­rásig, e fö
lött 200 milli­mé­ter a dobszé­lesség.
Meg kell emlí­teni a többfunkci­ós ECO 
Tronic vezér­lôegysé­get, amelyet a BPW és 
a Haldex közösen fej­lesztett ki. Az EBS-es 
fékrendszerek vezér­lé­se mellett ellátja az 
elektro­ni­kus, ter­helésfüg­gô szintállí­tás-nyo
másszabályo­zás feladatát is ultrahangos jel
adókkal, ami a Conti­Techkel közös fej­lesz
tés. A beé­pí­tett memóri­ában el van tárolva 
a tengelyekre vo­natko­zó minden szüksé­ges 
adat, de fo­lyamato­san gyûj­ti az üzemeltetés
re vo­natko­zó adato­kat is, mint például a ten
gelyek ter­helé­se, valamint a tengelyeket 
ért, útmi­nôség­bôl, terepvi­szonyból szár­ma
zó behatáso­kat is.
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haj­tott ten­gely, szin­tén közú­ti alkalmazás­
hoz, elsô­sor­ban áru­terí­tô teher­gép­kocsik­
hoz 12 ton­na össztömegig, illetve 17,5 ton­
na szerelvényössztömegig. A lehetséges ab­
roncsméretek 16, 17,5 és 19,5 col, az áttéte­
lek i = 3,07–6,50 között választhatók.
A komp­lett pótkocsifu­tómû­vek a Dana és 
Hend­rickson másfél év óta tar­tó együttmû­
ködésének keretében kerültek a gyártmány‑, 
illetve gyári beszállí­tói kör­be, ahol a Hend­
rickson felfüggesztéssel szerelik az Eaton 
pótkocsiten­gelyeket és kí­nálják a pótkocsi­
gyár­tóknak.

jól bevált konstrukció továbbfej­lesztett és az 
eu­rópai piacra specifikált változata volt, az 
INTRAAX AANL jelzésû, 9 ton­na teher­bí­rá­
sú pótkocsiten­gely, amellyel 3 ten­gely esetén 
akár 100 kilogrammos ön­súlycsökkenés ér­
hetô el, ráadásul a ru­gózatlan tömegek csök­
ken­tésével. A súlycsökken­tés azért ér­dekes, 
mert a ten­gely korábbi, 127 milliméteres kül­
sô átmérô­jét 146 milliméter­re növelték, 8 
milliméteres falvastagság mellett, ami 22 szá­
zalékkal nagyobb csavaró erô­hatásokat ké­
pes felven­ni, és ered­ményez ked­vezôbb, sta­
bilabb fu­tást. Ugyan­akkor a vezetô­karok kes­
kenyebbek, de nagyobb szilárd­ságú­ak lettek, 
a felfüggesztési pontba új, úgynevezett há­
romfunkciós szilentblokkok kerültek. A ke­
rékagytól és gu­miabroncstól függô­en 230–
430 mm-es szabad magasságot tesz lehetô­
vé, és szériában Knorr-Bremse tár­csafékkel, 
míg op­cióban dobfékkel szerelik.
A második, szin­tén pótkocsikhoz és eu­rópai 
piacra is szánt modelljük a légru­gós HT-szé­
ria, amely szóló ten­gely esetén tí­pustól függô­
en 9–13,5 ton­na teher­bí­rású. Egyaránt gyárt­
ják ten­gelytest fölötti vagy alatti vezetô­kar­
ral, és legin­kább vegyes útminô­ségek (közút, 
könnyebb terep) esetén a legideálisabb. Ép­
pen ezért ajánlják elsô­sor­ban billenôs és gép­
szállí­tó pótkocsikhoz, szériában tár­csafék­
kel. A viszonylag rövidebb ru­góút és a ten­
gely–alváz közti távolság miatt au­tószállí­tók­
hoz és nagy raktér­fogatú szárazárus pótko­
csikhoz is ajánlják.
A har­madik új­don­ságuk a SOFTEK már­kane­
vû, 6,6 ton­na teher­bí­rású I profilú elsô ten­
gely, 55 fokos elkor­mányzási szöggel. A szóló 
lap­ru­gós felfüggesztés révén a súlycsökkenés 
mér­téke elér­heti az 50 kilogrammot is a ha­
son­ló, két lap­ru­góval ren­delkezô kivitelek­
hez képest.
A negyedik új konstrukciójuk kimon­dottan 
az Avia D120-as, 12 ton­na össztömegû teher­

gép­kocsikhoz kifej­lesztett komp­lett hátsó 
légru­gós felfüggesztés, elektronikus szintállí­
tással. Ez nemcsak áru­terí­tô teher­gép­kocsi­
nál válik a felhasználók elô­nyére – és a már­ka 
nép­szerû­ségére –, hanem például nyer­ges 
von­tató kivitelnél egyenesen nélkülözhetet­
len az össze- és szétkap­csolás mû­veletéhez.
Az ötödik premier egy au­tomatikus, pótko­
csikhoz kifej­lesztett, au­tomatikus abroncs­
nyomás-szabályozó rend­szer volt, amely egy­
szerû­en a légtar­tályoktól van leágaztatva, és 
a katonai teher­gép­kocsikon alkalmazott meg­
oldással, a ten­gelyen keresztül jut el a levegô 
a gu­miabron­csokhoz. A TIREMAAX CP se­
gítségével a kí­vánt nyomás elô­re beprogra­
mozható, és ren­delkezik egy au­tomatikus 
vészjeladóval is ar­ra az esetre, ha például de­
fekt miatt csekély, de folyamatos légveszte­
ség lép fel, amit a gép­kocsivezetô szemrevé­
telezéssel például csak 1-2 óra elteltével ven­
ne észre. Ezáltal elkerülhetô az abroncs sú­
lyos ron­gálódása vagy túlmelegedésbôl adó­
dó durr­defekt, ami veszélyes közlekedési szi­
tu­ációt is könnyen okozhat.
Végezetül a nehéz-teher­gép­kocsikon jellem­
zô­en a haj­tott ten­gely elôtt alkalmazott, kor­
mányzott és emelhetô kivitelû segéd­ten­ge­
lyeik közül a PARALIFT PST tí­pus továbbfej­
lesztett változata jelent új­don­ságot, ami janu­
ár­ban került piacra. A két legfon­tosabb konst­
rukciós változás, hogy nagyobb szabad­ságot 
en­ged a kar­dán­ten­gely hátravezetéséhez, és 
elôd­jéhez képest 40 kilogrammal könnyebb. 
A 9 ton­na teher­bí­rású fu­tómû 25 fokos elkor­
mányzási szöggel ren­delkezik. A ten­gelycson­
kok kor­mányzását a légru­gók alatti egy-egy 
hid­rau­likus mun­kahen­ger, a ten­gely fel-le 
mozgatását két vízszin­tes beépí­tésû légru­gó 
végzi. A ten­gelytest csatlakozási pontjait is át­
ter­vezték, és a stabilizátorokat a vázszer­ke­
zeten belül helyezték el. 

Kiss

SmartRide pótko­csifu­tómû Eaton tengellyel 
és Hendrickson felfüggesz­téssel

A 95 éves múltra visszatekin­tô vállalat ed­dig 
szin­te csak az amerikai kon­tinen­sen és né­
hány ten­geren­tú­li piacon volt jelen gyártmá­
nyaival, az elmúlt pár évben azon­ban egyre 
in­kább közelebb került üzletpolitikájukhoz 
az eu­rópai piac is. A számtalan külön­bözô te­
her­bí­ráshoz, igénybevételhez és alkalmazási 
területhez – már­kától, tí­pustól függetlenül – 
felhasználható lap-, lég- és gu­miru­gós, sôt 
már acél tekercsru­gós felfüggesztéseikkel 
már Han­nover­ben is jelen voltak. A felfüg­
gesztések mellett már saját ten­gelyekkel is 
ren­delkeznek, a fékberen­dezések külön­bö­
zô gyár­tóktól szár­maznak.
Elsô új­don­ságuk egy, az amerikai piacon már 

Hendrickson

1–2. Az eu­rópai pótko­csigyártóknak 
kí­nált INTRAAX AANL és HT komplett 
pótko­csifu­tómû
3. SOFTEK könnyû konstrukciójú, 
6,6 tonnás elsô fu­tómû
4. A 12 tonna össz­tömegû Aviákhoz 
fejlesz­tett légru­gós hátsó felfüggesz­tés
5. A korszerûbb konstrukciójú 
9 tonnás, légru­gós PARALIFT PST 
segédtengely
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